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Вступ
Людина є лише дрібною частинкою природи, тому повинна підкорятись її силам і законам. Не бути володарем, а шанувати все живе на Землі. Україна – одна з найбільших за територією, чисельністю населення та економічним потенціалом країн Європи. Природні умови визначаються її географічним положенням та рельєфом. На території України зосереджені величезні багатства. Але вже наприкінці 1992 року парламент України прийняв рішення, згідно з яким вся територія нашої держави проголошена зоною екологічне лиха. Людська діяльність досягла таких масштабів, характеру і перспектив, що набула загрозливого характеру для існування нації.
В умовах швидкого розвитку науки і техніки питання взаємодії людини і природи  набули особливої гостроти й актуальності. Фізика – важливе джерело знань про навколишній світ, основа науково-технічного прогресу.
Фізика може допомогти вирішити такі важливі в екологічному сенсі питання:

1) раціональне використання енергетичних ресурсів: нафти, газу, вугілля, торфу тощо;

2) найбільш вигідні й безпечні для навколишнього середовища способи використання механічної, внутрішньої, електричної й атомної енергії;

3) раціональне використання сировинних ресурсів: водних, земельних, повітряних тощо;

4) фізичні методи захисту природного середовища від забруднення;

5) використання відновлювальних джерел енергії (сонячного випромінювання, внутрішньої енергії Землі, енергії вітру, морських приливів і відливів тощо);

6) Збереження й покращення природного середовища в умовах НТР.

Важливо знати й розуміти екологічні проблеми всіх регіонів України, але кожен спочатку повинен бачити екологічні проблеми поряд з собою. «Ми – господарі нашої Батьківщини, і вона для нас комора з великим скарбом життя. Замало того, щоб ці скарби оберігати, їх треба відкривати й показувати. Риба потребує чистої води – оберігатимемо наші водойми. В лісах, степах, горах є різні цінні тварини – оберігатимемо ліси, степи і гори. Рибі – вода, птахові – повітря, звірам – ліс. А людині потрібна Батьківщина. Й оберігати природу означає оберігати Батьківщину». (М. М. Пришвін) 
Метою проекту є характеристика екологічних проблем пов’язаних із фізикою на території сіл Єлізарівської сільської ради. Серед них:

1) шумове забруднення (залізничний транспорт, вантажні й легкові автомобілі, ХПП);

2) електромагнітні випромінювання (лінії електропередач, вишки мобільного зв’язку, телеантени);

3) забруднення атмосфери шкідливими викидами (автомобілі, підприємство з вироблення цементних сумішей у с. Рясному).  
Шумове забруднення

Шум — одна з форм фізичного (хвильового) забруднення навколишнього середовища. Під шумом розуміють усі неприємні та небажані звуки чи їхню сукупність, які заважають нормально працювати, сприймати інформаційні звукові сигнали, відпочивати. Він виникає внаслідок стиснення і розрідження повітряних мас, тобто коливних змін тиску повітря. Розрізняють шум постійний, непостійний, коливний, переривчастий, імпульсний. Загалом шум — це хаотичне нагромадження звуків різної частоти, сили, висоти, тривалості, які виходять за межі звукового комфорту. Нині добре відомо, що шуми шкідливо впливають на здоров´я людей, знижують їхню працездатність, викликають захворювання органів слуху (глухоту), ендокринної, нервової, серцево-судинної систем (гіпертонія). Фізіолого-біологічна адаптація людини до шуму практично неможлива, тому регулювання і обмеження шумового забруднення довкілля — важливий і обов´язковий захід.

Відповідний звуковий ландшафт існував на Землі завжди, і людина завжди використовувала властивості середовища як провідника, носія звуків. Життя людини в абсолютній тиші неможливе.

Одиницею вимірювання шуму є Бел — відношення діючого значення звукового тиску до мінімального значення, котре сприймається вухом людини. На практиці використовується десята частина цієї фізичної одиниці — децибел (дБ).

Рівень шуму навколишнього природного середовища складає З0—60 дБ. До цього природного фону за сучасних умов додаються виробничі й транспортні шуми, рівень яких нерідко перевищує 100 дБ. Джерелами шумів є всі види транспорту, промислові об´єкти, гучномовні пристрої, ліфти, телевізори, радіоприймачі, музичні інструменти, юрби людей і окремі особи (табл.).

Здавна відомий благодійний вплив на організм людини шумів природного середовища (шум листя, дощу, річки та ін.). Статистика свідчить, що люди, які працюють у лісі, поблизу річки, на морі, рідше, ніж мешканці міст, хворіють нервовими і серцево-судинними хворобами. Доведено, що шелест листя, спів птахів, дзюрчання струмка, звуки дощу оздоровче впливають на нервову систему. Під впливом звукових хвиль водоспаду посилюється робота м´язів. Давно відома негативна дія сильних і різких звуків. Відтоді, як існують війни, відомо, що, масові бойові крики (типу «Урагх» татаро-монгольської орди, що потім перетворилося на «Ура» в російської армії), барабанний бій викликали у воїнів протилежної сторони жах, бажання втекти, пригнічення. Вчені довели, що гучні звуки збуджують людину, спричиняють виділення в кров великої кількості адреналіну, що зумовлює виникнення почуття небезпеки.
Позитивний вплив гармонійної спокійної музики був відомий з давніх-давен. Це й поширені в усьому світі колисанки — тихі, ніжні монотонні наспіви, і зцілювання нервових хвороб заспокійливим дзюркотінням струмкової води, лагідним шумом морських хвиль або пташиним співом. Давно відома також негативна дія звуку. Одним з середньовічних покарань було жорстоке вбивство жертви звуками від ударів могутнього дзвона, коли приречений помирає у страшних муках від нестерпного болю у вухах.
Інтенсивність шуму різних джерел

	Джерело шуму
	Рівень шуму, дБ

	Зимовий ліс за тихої погоди
	0

	Шепіт
	20

	Сільська місцевість
	зо

	Читальня
	40

	Машбюро
	65

	Салон автомобіля
	70

	Відбійний молоток
	90

	Важкий самоскид
	100

	Оркестр поп-музики
	110

	Блискавка
	130

	Реактивний літак на відстані 25 м
	140

	Старт космічної ракети
	150


Сто років тому рівень шуму на центральних магістралях великих міст не перевищував 60 дБ. Нині у великих містах є райони, де він перевищує 70 дБ (санітарна норма для нічного часу — 40 дБ). 60—80 % міського шуму генерує автотранспорт.

На пристосування до сильного шуму організм людини витрачає велику кількість енергії, перенапружується нервова система, виникають втома, нервовий і психічний розлади.

Особливо важко переносяться раптові різкі високочастотні звуки. При рівні шуму понад 80 дБ послаблюється слух, виникають нервово-психічні захворювання, виразка шлунку, гіпертонія, підвищується агресивність. Дуже сильний шум (понад 110 дБ) призводить до так званого шумового сп´яніння, а потім — до руйнування тканин тіла, перш за все — слухового апарату. Жінки більш чутливі до дії сильного шуму, і у них за умов звукового дискомфорту виникають ознаки неврастенії.

Шум шкідливий не лише для людини. Встановлено, що рослини під впливом шуму повільніше ростуть, у них спостерігається надмірне (навіть повне, що призводить до загибелі) виділення вологи через листя, можливі порушення клітин. Гинуть листя і квіти рослин, що розміщені біля гучномовця.

Аналогічно діє шум на тварин. Від шуму реактивного літака гинуть личинки бджіл, самі бджоли втрачають здатність орієнтуватися, в пташиних гніздах дає тріщини шкаралупа яєць. Від шуму знижуються надої, приріст у вазі свиней, несучість курей. Хворобливо переносять шум риби, особливо у період нересту.

За сучасних умов боротьба з шумом є технічно складною, комплексною, дорогою. Важливо знижувати шум у джерелі його виникнення, створювати безшумні або малошумні машини і технологічні процеси, транспортне і промислове устаткування, починаючи ще зі стадії проектування.

При цьому розраховується очікувана величина шуму, розробляються заходи щодо зниження шуму до допустимого рівня.

Гігієністи вважають верхньою межею шуму для лікарень і санаторіїв 35 дБ, для квартир і навчальних приміщень — 40 дБ, стадіонів і вокзалів — 60 дБ.

Розрізняють два види нормування виробничого шуму: санітарно-гігієнічне і технічне. Перше регулює рівень шуму з огляду його дії на організм людини. Норматив житлово-побутового шуму — 40 дБ вдень, З0 дБ — вночі. Технічне нормування стандартизує існуючі або очікувані шумові характеристики устаткування об´єкта. Друге повинне забезпечити вимоги першого. 
Соціальний характер проблеми забруднення середовища шумом і визначає те, що боротьба з ним — завдання не тільки технічне, а й суспільне. У проблемі взаємодії людського суспільства і природи важливе місце посідає свідома й активна боротьба з шумовим забрудненням довкілля.
Особливою шумопоглинаючою здатністю наділені рослини. Насадження клена, тополі, липи поглинають від 10 до 20 дБ звукових сигналів. Густа жива загорожа здатна зменшити шум автотраси у 10 разів.

Шумове завжди вважалося менш небезпечною формою забруднення, ніж інші види екологічного забруднення, а люди практично не хвилюються про те, як шум впливає на їх здоров'я. Проте дані Бюро національної статистики Великобританії показують, що кількість скарг на шум в країні в останні 20 років зросла в 5 разів. Виходить, що таким чином шум дійсно стає для людей все більш серйозною загрозою, повідомляє УНІАН.

Шумове забруднення сучасних міст і сіл є однією з найактуальніших проблем сьогодення. У зв’язку із зростанням кількості автомашин, індустріалізаціє, зростанням транспортної рухливості населення, ростом технічного оснащення міського господарства розширюються контакти між техногенним середовищем міста і природного середовища. Сільські ландшафти і приміські території зазнають активного впливу шосейних доріг і залізниць, аеродромів та річкових портів. До цих джерел шуму відносяться також залізничні вузли і станції, великі автовокзали і автогосподарства, мотелі і кемпінги, трейлерні парки, промислові об’єкти і великі бази будівельної індустрії, енергетичні установки.
До негативних фізичних чинників міста належить також вібрація. Вухо людини звукові хвилі частотою нижче 16 Гц сприймає не як звук, а як вібрацію. Вібрації — це тремтіння або струси всього тіла чи окремих його частив під час різних робіт (бетоноукладання, пневматичне електроподрібнення порід чи шляхового покриття, роботи в шахтах з відбійним молотком, розпилювання матеріалів тощо). Тривалі вібрації завдають великої шкоди здоров´ю — від сильної втоми й не дуже значних змін багатьох функцій організму до струсу мозку, розриву тканин, порушення серцевої діяльності, нервової системи, деформації м´язів і клітин, порушення чутливості шкіри, кровообігу тощо.

Встановлено гранично допустимі величини вібрації. Вони визначені із розрахунку, що, систематично діючи протягом 8-годинного робочого дня, вібрація не викликає у робітника захворювань або відхилень у стані здоров´я протягом усього періоду його виробничої діяльності. 
Зазвичай вібрація розповсюджується від її джерела на відстань до 100 м. Найбільш потужне джерело вібрації – залізничний транспорт. Коливання ґрунту поблизу залізниці перевищує землетрус силою 6–7 балів. У метро інтенсивна вібрація розповсюджується на 50–70 м.

Шумове забруднення навколишнього середовища увесь час зростає. Особливо це стосується великих міст. Опитування жителів міст довело, що шум турбує більше 50% опитаних. Причому, в останні десятиліття рівень шуму зріс у 10-15 разів.

Зменшення рівня шуму поліпшує самопочуття людини і підвищує продуктивність праці. З шумом необхідно боротися як на виробництві так і в побуті. Уміння дотримуватися тиші – показник культури людини і її доброзичливого ставлення до навколишніх. Тиша потрібна людям так само, як сонце і свіже повітря.

Поради щодо зменшення шуму в квартирі:

- відрегулюйте в найбільш сприятливому для вас режимі гучність дзвоника вхідних дверей та телефону;

- для звукоізоляції стін використовуйте гіпсокартонні плити або спеціальні прокладки з натуральної пробки під лінолеум, килимове покриття або паркет;

- щоб двері не скрипіли, змажте їх машинним маслом, щоб не грюкали, прибийте до косяка смужку тонкої гуми;

- замініть двері в ванну кімнату на пластикові або дерев'яні, які герметично закриваються;

- коли на кухні відкритий кран або працює витяжка, не вмикайте там телевізор;

- привчайте домочадців щільніше прикривати двері в свої кімнати, не вмикати телевізор і магнітофон на повну гучність.

2% всіх смертей викликано захворюваннями, пов'язаними з надмірним шумом. До такого висновку прийшли експерти Всесвітньої організації охорони здоров'я. Підвищений рівень шуму створює у людей стан тривоги, а звідси — інфаркти і інсульти. Щорічно тисячі людей вмирають від нестачі тиші і спокою лише в одній Великобританії.

Органи чуття людини сприймають звуки навколо, навіть коли людина спить. Потім баланс гормонів в організмі порушується, що у свою чергу примушує працювати з напругою багато органів.

А коли людина достатньо довго живе в місці з підвищеним рівнем шуму, то це може викликати не тільки психологічні, але і фізіологічні зміни, які є прямою загрозою людському життю.

На сьогоднішній день підвищеному рівню шуму під час сну піддаються 2% жителів Європи. 
У країнах ЄС діє закон, що регламентує рівень шуму в межах 85 децибел, протягом 8 годин щодня, але не більше. При цьому громадських установах, медичних установах, школах, дитячих садах, офісах максимальний шумовий рівень не повинен перевищувати 30-35 дБ, рівень шуму в житлових приміщеннях вдень — 40 дБ, а вночі — 30 дБ — це приблизно дорівнює звуку працюючої посудомийної машини. Проте, в багатьох житлових приміщеннях в Європі рівень шуму складає 50-60 дБ.
Електромагнітне випромінювання
Відомо, що в офісах, житлових приміщеннях (квартирах, котеджах) та на садово-дачних ділянках існують джерела змінного електромагнітного випромінювання, напруженість магнітної складової яких в декілька разів (навіть на порядок) перевищують умовну межу людської безпеки. Як правило, це джерела штучного походження. Експерти американської національної Ради з радіаційного захисту стверджують, що при довготривалому впливі магнітного поля на людину різко зростає ризик розвитку лейкемії у дітей, дорослих та підвищується ризик виникнення, крім лейкемії, раку головного мозку. Виникають зміни в репродуктивній та імунній системах. Оскільки випромінювання впливає на здоров'я людини, минаючи органи її відчуттів, а наслідки носять віддалений характер, то людина над цією проблемою, як правило, не замислюється.

Дослідження в області електромагнітного поля біологічних об'єктів, показали, організм людини, що складається з набору молекул і комплексу білків, у вигляді різноманітних органів, виділяє та сприймає електромагнітне випромінювання у широкому діапазоні частот.

Сильний вплив слабких електромагнітних випромінювань пояснюється їх резонансною взаємодією, яка здатна підсилювати чи послаблювати функціональність окремих органів. На думку дослідників найбільш небезпечними для організму людини є частоти до 1000 Гц, так як вони співпадають з частотами його головних енергетичних центрів. Відомі частоти енергополів окремих органів, наприклад, для серця це 700-800 Гц, а зі збільшенням при стенокардії до 1500 Гц. Для нирок - 600 – 700 Гц, зі збільшенням при запаленні до 900Гц. Для печінки - 300-400 Гц, зі збільшенням при запаленні до 600Гц. Встановлено, що при онкологічних захворюваннях відбувається зменшення цих частот. Небезпечними є частоти від 3 до 50 Гц, що співпадають із частотним ритмом головного мозку. Наслідком дії резонансу може бути головний біль, порушення сну, перевтома, навіть загроза виникнення стенокардії. Найбільш небезпечне випромінювання, коли людина (а особливо дитина) спить.

Безперечно, обійтися без електропобутових приладів неможливо, та й не потрібно. Головне – дотримуватись певних правил:

- у спальні не варто встановлювати комп’ютер, “базу” для радіотелефону, а також вмикати на ніч пристрої для підзарядки батарейок та акумуляторів;

-телевізор, музичний центр, відеомагнітофон на ніч треба вимикати з електромережі;

- електронний будильник не повинен стояти в узголів’ї;

- потужність мікрохвильових печей може змінюватись, тому час від часу треба звертатися до майстра, щоб контролювати рівень випромінювання.
Встановлений зв'язок резонансної частоти із концентрацією іонів у клітині, що пояснює порушення обмінних процесів при впливі шкідливих випромінювань. Наслідком довготривалого впливу вказаних електромагнітних полів можуть бути віддалені патології функціонального розладу нервової системи, зміна гормонального статусу, і як результат - поява пухлинного процесу.

Результати досліджень впливів електромагнітного поля високовольтних ліній електропередач (ЛЕП), які проводилися в різних країнах, вражають. Багаторічні спостереження за сотнями тисяч людей, що проживають в зонах впливу електромагнітного випромінювання мереж промислової частоти, проведені в США, Швеції, Фінляндії, підтвердили побоювання медиків. Було статистично зафіксовано значне зростання числа пухлин мозку, раку молочної залози і лейкозу. Подібні дані зафіксовані навіть в 800-метрових коридорах вдовж трас ЛЕП 200кВ і 40кВ (Швеція). Все це стається при індукції магнітного поля вище вже за 0,1 мкТл. В Фінляндії аналогічні результати були отримані на відстані 500м від повітряних ЛЕП 110-400кВ. При цьому статистично значне збільшення показників було зафіксовано при магнітному полі з індукцією вище 0,2 мкТл.
Вплив електромагнітного поля і випромінювання на живі організми
Протягом мільярдів років природне магнітне поле землі, будучи первинним періодичним екологічним фактором, постійно впливало на стан екосистем. Під час еволюційного розвитку структурно-функціональна організація екосистем адаптувалася до природного фону. 

Деякі відхилення спостерігаються лише в періоди сонячної активності, коли під впливом потужного корпускулярного потоку магнітне поле землі відчуває короткочасні різкі зміни своїх основних характеристик. Це явище, що отримало назву магнітних бур, несприятливо позначається на стан всіх екосистем, включаючи і організм людини. У цей період відзначається погіршення стану хворих, що страждають серцево-судинними,нервово-соматичними та іншими захворюваннями. Впливає магнітне поле і на тварин, особливо на птахів і комах. 

На нинішньому етапі розвитку науково-технічного прогресу людина вносить істотні зміни в природне магнітне поле, надаючи геофізичним факторам нові напрямки і різко підвищуючи інтенсивність свого впливу. Основні джерела цього впливу – електромагнітні поля від ліній електропередачі (ЛЕП) і електромагнітні поля від радіотелевізійних та радіолокаційних станцій. 

На території СНД загальна протяжність тільки ЛЕП-500 кВ перевищує 20000 км (крім ЛЕП-150, ЛЕП-300, ЛЕП-750). Лінії електропередачі і деякі інші енергетичні установки створюють електромагнітні поля промислових частот (50 Гц) у сотні разів вище середнього рівня природних полів. Напруженість поля під ЛЕП може досягати десятків тисяч В/М. 

Найбільша напруженість поля спостерігається в місці максимального провисання проводів, в точці проекції крайніх проводів на землю і в п'яти метрах від неї назовні від поздовжньої осі траси: для ЛЕП-330 кВ - 3,5 - 5,0 кВ/м, для ЛЕП - 500 кВ - 7,6 - 8 кВ/м, для ЛЕП-750 кВ - 10,0 - 15,0 кВ/м. 

Негативний вплив електромагнітних полів на людину і на ті чи інші компоненти екосистем прямо пропорційно потужності поля і часу опромінення. Несприятливий вплив електромагнітного поля, створюваного ЛЕП, проявляється вже при напруженості поля, що дорівнює 1000 В/м. У людини порушуються діяльність ендокринної системи, обмінні процеси, функції головного і спинного мозку та ін. 

Вплив неіонізуючих електромагнітних випромінювань від радіотелевізійних і радіолокаційних станцій на середовище проживання людини пов'язано з формуванням високочастотної енергії. Японськими вченими виявлено, що в районах, розташованих поблизу потужних випромінюючих теле- і радіоантен помітно підвищується захворювання катарактою очей. Медико-біологічний негативний вплив електромагнітних випромінювань зростає з підвищенням частоти, тобто зі зменшенням довжини хвиль. 

Неіонізуючі електромагнітні випромінювання радіодіапазоні від радіотелевізійних засобів зв'язку, радіолокаторів та інших об'єктів призводять до значних порушень фізіологічних функцій людини і тварин. 

Шкідливий вплив на людський організм невидимого, але дуже небезпечного електромагнітного забруднення навколишнього середовища йде набагато більш швидкими темпами, ніж прогрес в електроніці. 
Захист від електромагнітних полів та випромінювань.

Захист від електромагнітних полів та випромінювань в нашій країні регламентується Законом України про охорону навколишнього природного середовища, а також рядом нормативних документів. 

Основний спосіб захисту населення від можливого шкідливого впливу електромагнітних полів від ліній електропередачі - створення охоронних зон шириною від 15 до 30 м залежно від напруги ЛЕП. Даний захід вимагає відчуження великих територій і виключення їх з користування в деяких видах господарської діяльності. 

Рівень напруженості електромагнітних полів знижують також за допомогою пристрої різних екранів, в тому числі і зелених насаджень, вибору геометричних параметрів ЛЕП, заземлення тросів та інших заходів. 

У стадії розробки знаходяться проекти заміни повітряних ліній ЛЕП на кабельні та підземної прокладки високовольтних ліній. 

Для захисту населення від неіонізуючих електромагнітних випромінювань, створюваних радіотелевізійною засобами зв'язку і радіолокаторами також використовується метод захисту відстанню. З цією метою влаштовують санітарно-захисну зону, розміри якої повинні забезпечити гранично допустимий рівень напруженості поля в населених місцях. Короткохвильові радіостанції великої потужності (понад 100 кВт) розміщують подалі від житлової забудови, поза межами населеного пункту. 

Концепція нормування електромагнітних полів та випромінювань передбачає: 

. Вироблення єдиної системи нормативних значень гранично допустимих рівнів електромагнітних полів та випромінювань; 

. Захист природних ресурсів від втрат, зумовлених дією цих полів на різні компоненти природного середовища; 

. Запобігання значних функціональних порушень екосистем в результаті прямого або непрямого впливу полів на ті чи інші компоненти цих систем.
Стільниковий зв’язок, опромінення та вплив на людину

Відомо, що електромагнітні поля (ЕМП) та випромінення (ЕМВ), які виходять із стільникових телефонів та інших безпровідних пристроїв, впливають на людину. Наше населення стало залежним від сучасних зручностей. Ми потерпаємо через ці фактори кожного дня.

Тривалі та часті контакти з агресивним ЕМП та ЕМВ викликають вимірювані пригнічення, негативні зміни енергетики людського біополя. Додаткові дослідження показують зв’язок між електромагнітним забрудненням та проблемами здоров’я, від втомленості та напруженості до більш небезпечних станів.

Найпростіший факт про стільникові телефони та стільникові вишки – те, що вони випромінюють мікрохвильове випромінення, так само як Wi-Fi (бездротовий інтернет), бездротові комп’ютерні пристрої, бездротові телефони, їх базові станції та ін. Якщо це засіб зв’язку, і він не під’єднаний до стіни за допомогою дроту, - він випромінює. Більшість Wi-Fi систем та деякі бездротові теелфони працюють на тій самій частоті, що й мікрохвильові печі. Wi-Fi завжди ввімкнений і завжди випромінює. Базові станції більшості радіотелефонів також постійно створюють випромінювання, навіть якщо ніхто не користується телефоном. Ввімкнений стільниковий телефон, яким не користуються, також періодично випромінює, як і стільникові вишки. 

Один астроном колись зазначив, що якби космонаввт взяв із собою в космос стільниковий телефон, то це було б третє за силою джерело мікрохвильового випромінювання після Сонця та Молочного шляху. Він був правий. Життя еволюціонувало з мізерними рівнями мікрохвильового випромінювання. Все більше учених говорять, що наші клітини використовують мікрохвильовий діапазон для зв’язку між собою, а мобільні телефони, як відбійні молотки, втручаються в цю передачу сигналів. В будь-якому випадку це – факт, що ми наражаємося на ЕМ-бомбардування, що в десять мільйонів разів сильніше від середнього природного фону, щодня, незалежно від того, використовуємо ми мобільний телефон чи ні. 

Розглядаючи конкретно персональні мобільні телефони, можна стверджувати наступне: коли ви підносите телефон до своєї голови, ви наносите шкоду мозку відразу декількома способами. Спочатку уявіть собі мікрохвильову піч. Стільниковий телефон, як і мікрохвильова піч, на відміну від гарячого душу, нагріває нас зсередини, а не зовні. І в мозку немає таких нервових закінчень, які б попередили вас про підвищення температури, оскільки ми еволюціонували без електромагнітного випромінювання і такого ніколи не відбувалося в природі. До того ж, структура голови та мозку настільки складна та неоднорідна, що створюються «гарячі ділянки», де нагрівання може бути 10-ти – 100-кратним. Гарячі ділянки можуть з’являтися і поряд з черепом, і глибоко в мозку. 

Стільникові телефони регламентуються Federal Communications Commission (США), і ви можете знайти в інструкції будь-якого телефона цифру, яка називається Specific Absorption Rate (характерна норма поглинання) або SAR, котра повинна показувати ступінь енергії, що поглинається мозком від конкретної моделі телефону. Проте тут існує проблема – це довільне допущення, на якому базується регламент FCC, що мозок може безпечно розсіювати додану теплоту із  швидкістю 1 градус за Цельсієм на годину. Це – ганебна процедура, яку проводять, щоб показати сумісність із заданими значеннями та привласнювати кожному стільниковому телефону своє значення SAR. Проте в дійсності люди, що регулярно користуються мобільним телефоном, хронічно перегрівають певні ділянки мозку. Між іншим, стандарт FCC був розроблений електротехніками, а не лікарями.

Гемоенцефалічний бар’єр

Другий ефект, на який слід звернути увагу, і який було доведено в лабораторних умовах. Вже його має бути достатньо, щоб закрити всю цю індустрію та відлякати будь-кого від використання мобільного телефону. Як і більшість ефектів мікрохвильового випромінювання, він не пов’язаний з нагріванням.

Мозок захищений вузькими з’єднаннями суміжних клітин стінок судин, так званий Гемоенцефалічний бар’єр, який діє як прикордонний контроль та пропускає поживні речовині з крові в мозок, але не допускає токсичні речовини. Починаючи з 1988 року, дослідники в лабораторії шведського нейрохірурга Лайфа Салфорда (Leif Salford) проводили різновиди цього простого експерименту: молодих лабораторних щурів вони піддавали впливу стільникового телефону або іншого джерела мікрохвильового випромінювання, а потім вони присипали тварину та шукали альбумін в тканинах мозку. Альбумін – це протеїн, компонент крові, що не долає Гемоенцефалічний бар’єр. Присутність альбуміну в тканинах мозку є свідченням того, що судини були ушкоджені та мозок втратив частину свого захисту. 

Ось що виявили ці дослідники за 18 років: мікрохвильове випромінювання в дозах, що дорівнюють випроміненню стільникового телефону, служить причиною появи альбуміну в тканинах головного мозку. Під час єдиноразової дії звичайного стільникового телефону на протязі всього 2 хвилин альбумін проникає в мозок. В доповіді за червень 2003 року говориться, що одноразове двогодинне опромінення стільниковим  телефоном (один раз в житті) назавжди пошкодило Гемоенцефалічний бар’єр. Використання навушників (система hands-free) або віддалення стільникового телефону від свого тіла суттєво не змінило результатів.

Наші висновки. Дві хвилини розмови по мобільному телефону зривають гемоенцефалічний бар’єр, дві години безперервного опромінення викликають постійні пошкодження мозку, а телефон людини, що розмовляє поряд із вами, впливає на вас майже так само, як і на неї. У щура та людини гемоенцефалічний бар’єр однаковий.

Американець Алан Фрей (Allan Frey) в 1970-х був першим з багатьох, хто продемонстрував, що мікрохвильове випромінювання малої потужності пошкоджує гемоенцефалічний бар’єр [Allan  H.  Frey,  Sondra R.  Feld and Barbara Frey,  'Neural  Function and Behavior,' Annals of the New York Academy of Sciences 247 (1975): 433-439]. Схожі механізми захищають очі («кровостекловидний бар’єр» (the blood-vitreous barrier)) та «плацентний бар’єр». Робота Фрея та інших доводить, що мікрохвильове випромінюванні пошкоджує також і ці бар’єри [Allan U. Frey, 'Evolution and Results of Biological Research with Low-Intensity Nonionizing Radiation,' in Modern Bioelectricity, ed. Andrew A. Marino (New York: Dekker, 1988), 785-837, at 809-810].

Доктор Салфорд назвав використання мобільних телефонів «найбільшим біологічним експериментом людства». Він публічно попередив, що ціле покоління підлітків, які користуються стільниковими телефонами, може страждати на психічні розлади та хворобу Альцгеймера вже в середньому віці.

Радіохвильова хвороба

Крім мозку, особливо вразливими до електромагнітного випромінювання органами є легені, нервова система, серце, очі, статеві органи та щитовидна залоза. Існують вагомі підстави вважати, що хвороби, кількість яких помітно збільшилася в останні десятиліття, пов’язані з швидким зростанням випромінювання в нашому навколишньому середовищі, включаючи астму, розлади сну, безпричинна тривожність, розлади концентрації уваги, аутизм, розсіяний склероз, хвороба Альцгеймера, епілепсія, фіброміалгія, синдром хронічної втомленості, катаракти, збільшення щитовидної залози, діабет, злоякісна меланома, сердечні приступи та інсульти у молодих людей. Випромінювання від різноманітних вишок також асоціюється як одна з причин вимирання лісів, збою репродуктивної функції та спад народжуваності різноманітних видів птахів, слабкого здоров’я та мутацій сільськогосподарських тварин. 

Неконтрольоване розповсюдження

Якщо мобільні телефони та вишки дійсно смертельні, то можна поставити питання щодо вишок ефірного телебачення.У 2002 році Хальберг і Йохансон (Örjan Hallberg and Olle Johansson) були співаторами статті, яка називалася «Тенденції раку в ХХ столітті» і розглядала одну сторону цього питання [Örjan Hallberg and Olle Johansson, 'Cancer Trends During the 20th Century,' Journal of Australien College of Nutritional and Environmental Medicine 21, no. L (2002): 3-8]. Вони виявили, що в США, Швеції та десятках інших країн кількість захворювань на меланому шкіри, товстої кишки, грудей та легенів зростала разом із розповсюдженням електромагнітного випромінювання. Під час зростання телепростору на конкретній території зростала кількість вказаних форм раку; при зменшенні зменшувалась і кількість випадків раку. Та їх сенсаційне відкриття: вони статистично виявили, що елетромагнітне випромінювання викликає рак легенів з тією ж імовірністю, що й паління. 

Ніяка гарнітура не врятує вас від стільникового телефону. Немає безпечної відстані від стільникової вишки. Якщо телефон або бездротовий інтернет працєю там, де ви проживаєте, - вас опромінюють 24 години на добу. Ефективно екранувати будинок – складно і рідко буває успішним. Просто не існує способу зробити безпечнішими бездротові технології. Наше суспільство за досить короткий час стало залежним як соціально, так і економічно, від технології, що приносить величезну  шкоду всьому нашому світові.  
Забруднення атмосфери вихлопними газами

Сьогодні значно збільшилися масштаби транспортних перевезень, які є складовою частиною промислового і сільськогосподарського виробництва. Разом з цим зростає рівень екологічної шкоди природі. Один з екологічних законів говорить, що за все треба платити. Скажімо, за зростаючий обсяг вантажоперевезень, за швидкість і комфорт – великою кількістю пального і матеріалів, а головне – забрудненням практично всіх земних сфер.

Підраховано, що, якби з'єднати всі вихлопні труби автомобілів, які пересуваються вулицями Києва, в одну трубу, то утвориться зловісний кратер діаметром 25 м, з якого викидаються 110 тис. тонн шкідливих газів на рік.

Автомобільні викиди концентруються в приземному шарі повітря – саме в зоні нашого дихання.

Із забрудненням повітрям пов'язують загальну слабкість, зниження працездатності, кашель, головні болі, спазми голосових зв'язок, різні захворювання легень, очей, отруєння організму, послаблення імунітету.

Промислові викиди, вихлопні гази, сажа, кіптява, численні пилинки в небі великих міст, утворюючи над величезною територією своєрідні ковпаки, зменшують проникнення ультрафіолетового проміння, що призводить до розвитку рахіту та виникнення авітамінозу в дітей.

Шкідливі домішки повітря можуть викликати отруєння і падіж свійських і диких тварин, помітно пригнічують ріст і розвиток рослин, частина дерев і кущів висихає й гине.

Проблема теплових двигунів й охорони природи ще не вирішена, тому багато вчених працюють над цим питанням. 

Роль теплових двигунів на сучасному етапі розвитку суспільства величезна, тож навряд чи в недалекому майбутньому енергія згоряння палива буде замінена іншим екологічно чистим джерелом енергії. Але розробка такого джерела є дуже важливим.

Доступним готовим джерелом сконцентрованої енергії є рідке біологічне паливо. З його різновидів трьома найбільш ефективними паливами є: біодизельне паливо, що містить 90% енергії нафтових палив, етиловий спирт(метанол) - третю частину їх енергії.

У ряді країн світу вже застосовуються бензини з 10-15% різних паливних домішок. Зокрема суміш бензину з етанолом (10-12%), особливо успішно використовується у США і Канаді, а також у Бразилії, де її виробництво здійснюється на основі національної програми. У США 80% виробленого етанолу використовується як паливо.

Біодизельне паливо є найбільш економічним з них для виробництва. Воно є цілком сумісним з існуючими двигунами транспортих засобів і комерційних паливних систем розподілу і споживання.
ПРОБЛЕМА ВИКОРИСТАННЯ ЕКОЛОГІЧНО

ЧИСТОГО ПАЛИВА
Біопаливо відоме з початку минулого століття, але враховуючи низьку вартість світлих нафтопродуктів, його майже не використовували. Перші автомобілі американського промисловця Генрі Форда працювали на чистому спирті. Він шукав інше, не таке дороге та дефіцитне для того часу паливо, і в кінці своїх досліджень зосередив увагу на бензині. З його легкої руки більшість сучасних автомобілів працює на ньому і досі.

На сьогодні, для зменшення обсягу імпорту нафти та нафтопродуктів, доцільно організувати виробництво паливного спирту, який можна використовувати як домішку до світлих нафтопродуктів. При використанні 6-12% домішки спирту до бензину немає потреби у змінах в конструкції двигунів автомобілів, збільшується октанове число моторного палива, що веде до зменшення енергетичних витрат при його виробництві, на 4-5% збільшується Коефіцієнт корисної дії двигуна та на 30% знижується недоспалювання палива і викиди в атмосферу.

Так, відомо, що після нафтової кризи 1973 року увагу світової спільноти привернуло використання біологічного палива, виробленого з місцевих сировинних ресурсів. Однією з перших на шлях використання біопалива стала Бразилія. На сьогодні Бразилія виробляє близько 45% (12 млрд. л на рік) екологічно чистого моторного палива з власних сировинних ресурсів (цукрової тростини). Це майже 10млн. т спирту на рік.

Біодизельне не являє собою нічого нового - воно було відоме з початку минулого сторіччя, але ним зневажали через наявність дешевих нафтових палив. Це м’яка речовина, що складається з певної кількості рослинних олій (рапс, конопля, соняшник, соя, пальма і морські водорості, риб’ячий жир і тваринні жири, пряжене і свічкове сало). Воно менш токсичне за звичайну столову сіль і швидко розкладається під впливом мікроорганізмів. Викиди діоксиду вуглецю в атмосферу при цьому фактично дорівнюють нулю.

Дане паливо отримують за допомогою процесу етерифікації із залученням реакції зі спиртом у присутності каталізатора. Через вміст кисню це паливо є дуже чистим і дає на 50% менше часток вуглецю, ніж нафтодизельне паливо, а також меншу кількість азоту і моно окисів вуглецю. Тверді речовини, що викидаються при згорянні біодизельного палива, на відміну від тих, що викидаються при згорянні нафтодизельного палива, не є канцерогенними. Побічний продукт виробничого процесу – гліцерол- може використовуватися для виробництва 3,5 тис. предметів споживання, включаючи гліцерин, продовольчі змішувачі та нафтові мастила машин, підсолоджуючі речовини, відновлювані шкіри, токоферол (вітамін Е), зволожувачі, добрива, безліч продуктів, що використовуються у харчовій промисловості.

Біодизельне паливо – високоефективний мастильний матеріал, що використовується як 5%-ва паливна присадка трьома ведучими французькими нафтовими компаніями для компенсації відсутності змащувальної здатності у нафтових палив з дуже низьким вмістом сірки.

Згідно з узагальненими показниками, кожен гектар землі, що відповідає вимогам для вирощування оліїстого рапсу, при відповідних врожаях, дає в середньому, одну тону біодизельного палива, що замінює одну тону нафтодизельного палива, зменшуючи таким чином , викид діоксиду вуглецю до 3,7 тон, тобто дає зменшення на одну тону викидів вуглецю в порівнянні з допустимими.

Висновки
«Заплющте очі, звільніть вуха, напружте слух, і від найніжнішого подуву до найгучнішого шуму, від найпростішого звуку до найвищої гармонії, від найпотужнішого жагучого крику до найлагідніших слів розуму – все це мова природи, що виявляє своє буття, свою силу, своє життя…

Вона дає чудове видовище; чи бачить вона сама, ми не знаємо, але вона його дає нас, а ми, непомічені, дивимося з-за рогу… перед кожним вона постає в особливому вигляді. Вона ховається під тисячею імен і назв, й однаково та сама. вона ввела мене в життя, вона й поведе. Я довіряю їй. Нехай вона зробить зі мною що завгодно…» - так писав про природу німецький поет, мислитель і натураліст Йоганн Вольфганг Гете.  
Фізика – наука про природу. А людина – дитя природи. І вона повинна уміти розмовляти з нею. 

«Учений вивчає природу не тому, що це корисно; він досліджує її тому, що це доставляє йому насолоду, а це дає йому насолоду тому, що природа прекрасна. Якби природа не була прекрасна, вона не варта була б того, щоб бути пізнаною; життя не варте було б того, щоб бути прожитим.

Я не кажу: наука корисна тому, що вона навчає нас створювати машини; я говорю: машини корисні тому, що, працюючи для нас, вони залишать нам більше часу для наукових занять…» (Анрі Пуанкаре) 
Протягом тисячоліть людина активно втручалася в природу, не турбуючись про підтримання в ній рівноваги. Вона вважає себе єдиним її хазяїном, забувши, що сама є невіддільною частиною самої природи. Людина почала свідоме втручання в її діяльність, часто всупереч фундаментальним законам природи.
Особливо ускладнилися відносини суспільства і природи в XX столітті, коли в процесі науково-технічної революції різко зріс вплив людини на навколишнє середовище. Внаслідок різкого збільшення кількості населення, інтенсивної індустріалізації й урбанізації на планеті господарські навантаження стали перевищувати можливості екосистем до самоочищення й оновлення. У відносинах людини і природи настала криза, яка викликала екологічні проблеми глобального характеру.
Тому важливо прагнути якнайменше зашкодити природі, а для цього необхідно досконало вивчати всі технологічні процеси, закономірності та взаємозв'язки в навколишньому середовищі. Любити й охороняти маленьку пташку, тоненьку травинку, повітря і воду. Берегти життя.
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