ТЕХНОЛОГІЯ РОБОТИ КЛАСНОГО КЕРІВНИКА З БАТЬКАМИ УЧНІВ
Перші кроки класного керівника — вивчення сім'ї учня
Педагогічна практика переконує, що робота з батьками насам​перед починається зі збору відомостей про сім'ю від учнів та їхніх батьків.
Класного керівника має цікавити склад сім'ї, де живе учень; кіль​кість дітей у сім'ї; спеціальність та місце роботи батьків, осіб, що їх заміняють; матеріальні їй побутові умови сім'ї; моральне обличчя батьків (інтереси в сім'ї, як проходить дозвілля, ставлення до праці, навчання членів сім'ї, дотримання норм і правил співіснування, особ​ливості стосунків між членами родини; взаємини з сусідами).
Така інформація допомагатиме класному керівникові в пошуках форми і методів роботи з батьками учнів. Щоб бути об'єктивним спо​стерігачем, вихователем, класний керівник збирає відомості про сім'ї учнів шляхом паралельного анкетування батьків і дітей. Сьогодні існує багато анкет, розроблених на допомогу класному керівникові: «Ти і твої батьки», «Ми і наші діти», «Ти і твоя сім'я», аналіз яких до​поможе класному керівникові вивчити ту чи іншу сім'ю.
Успіх навчання й виховання молодого покоління багато в чому за​лежить від того, наскільки тісні відносини школи і сім'ї. Це, з одного боку, участь батьків у вихованні, яке здійснюється школою, з іншо​го — вплив школи на сім'ю. Будь-який аспект виховання (фізичного, морального, трудового) започатковується в сім'ї. Причому основний вплив її на людину зберігається протягом усього життя.
Морально-етичні цінності сім'ї, її соціальні установки і життєві погляди, уклад життя впливають на потреби і поведінку дітей, фор​мують їхній світогляд і систему ціннісних орієнтацій, ставлення до навколишньої дійсності. На жаль, у багатьох випадках сім'я не є для дітей оптимальним виховним середовищем.
Діти приходять до школи з різним вихованням і неоднаковим ін​телектуальним і моральним рівнем підготовленості до навчання. А це створює серйозні протиріччя у навчально-виховному процесі, по​долання яких залежить від злагодженості виховних впливів школи і сім'ї. Провідна роль тут належить школі. Проте взаємодія батьків і педагогів нерідко є однобічною, перетворюється на співіснування, але не на співпрацю. Робота вчителя з сім'ями учнів, як правило, об​межується викликом батьків до школи і вимогою до них «вжити захо​дів». А батьки часто не знають жодних дійових засобів впливу, крім фізичного покарання. Тому кожний такий виклик виводить їх із рів​новаги.
Практикою доведено, цю для встановлення довірливих стосунків між учителем і батьками потрібно враховувати не лише індивідуальні особливості батька й матері, а й специфіку сім'ї як виховного колек​тиву, її моральний і трудовий клімат, поведінку батьків у побуті, їх взаємини між собою і дітьми, рівень педагогічної обізнаності тощо.
· Робота вчителя з батьками включає три важливі аспекти:
· вивчити уклад життя сім'ї учня, ціннісні орієнтації батьків, їхні погляди на цілі й методи виховання, визначити виховний потенціал;
· з'ясувати, наскільки спосіб життя сім'ї, її виховна діяльність відповідають суспільним вимогам;

· втілити у кожну сім'ю вимоги і цілі суспільства щодо виховання молодого покоління.
На цій основі має будуватися індивідуальний підхід до батьків протягом усього періоду навчання дітей у школі. У кожній сім'ї інди​відуальний, притаманний тільки їй одній спосіб життя.
Одним із перших започаткував розробку психології сім'ї А. Макаренко. Він довів, що в кожній родині утворюється та чи інша система сімейних стосунків, яка й зумовлює певний тип виховання дітей, а от​же, і певний напрям формування їхніх особистостей.
Дніпропетровський педагог С. Крамаренко виділив три групи бать​ків за рівнем їхньої педагогічної культури й доцільності укладу життя.
Перша група — батьки з високим рівнем педагогічної культури. Підтримують постійний зв'язок зі школою, класним керівником, учи​телями.
Друга група — батьки з середнім рівнем педагогічної культури. Це батьки, які мають мінімум педагогічних знань, але безсистемних. У вихованні своїх дітей широко застосовують досвід, якого набули в батьківській сім'ї, елементи народної педагогіки. Зв'язок зі школою епізодичний.
Третя група — батьки, що визначаються низьким рівнем педагогіч​ної культури. Це так звані «проблемні» сім'ї. На основі вивчення ха​рактеру взаємин у сім'ї з погляду їх педагогічної доцільності виділено три типи сімейного укладу: сприятливий, педагогічно суперечливий і несприятливий. Особливої уваги потребують «проблемні» сім'ї.
З метою посилення соціального контролю за вихованням дітей у цих сім 'ях виділили також їх типологію:
1) сім'ї, які відзначаються активною, але неправильною педаго​гічною позицією. Виховання здійснюється за складеною заздалегідь програмою, нерідко без урахування індивідуальних і вікових мож​ливостей дітей. Дітям намагаються дати «багатопрофільну» освіту з обов'язковою вимогою успіхів у кожному з видів занять. Низька
успішність у такій ситуації часто призводить до виникнення в дитини почуття «власної неповноцінності»;
2)  сім'ї з пасивною педагогічною позицією батьків, які перекла​дають відповідальність за виховання дітей на соціальні інститути, зокрема на школу;
3)  конфліктні сім'ї, що відзначаються невисокою моральною куль​турою подружніх стосунків;
4)  сім’ї з негативною, антисоціальною спрямованістю, де батьки свідомо культивують виховання індивідуалізму.
Мета визначення психології сім "ї — надання практичної допо​моги батькам в організації педагогічно доцільного укладу сімейного життя, а також діагностика виховної діяльності в сім'ї, характеру її впливу на формування особистості, розвиток дитини, корекційна ро​бота з батьками.
Спираючись нарізні соціально-психологічні характеристики, мож​на передбачити диференційовану допомогу кожній сім'ї у її виховній діяльності. Враховуючи особливості сім'ї, педагог може знайти пра​вильну позицію у спілкуванні з батьками, тактовно підготувати їх до педагогічно спрямованого ділового контакту.
Учитель має враховувати, що сім'я — це складний колектив, який вимагає тактовних методів вивчення. Батьки мають бути переконані в конфіденційності їхніх контактів з педагогом.
Форми і методи роботи з батьками
Існують різні форми і методи роботи класного керівника з батька​ми: виклик до школи, батьківські збори, телефонні розмови, конферен​ції, сімейні вечори, щомісячні зустрічі з батьками дітей, які народилися під певним знаком зодіаку, відвідання класним керівником учня вдома, спільні святкування свят і багато іншого. Це вже творчість учителя.
Застосовуючи будь-який метод, учитель мусить враховувати пси​хологічні особливості вихованців, уміти передбачити реакцію бать​ків на ту чи іншу ситуацію, бути тактовним, уважним, уміти слухати і спільно з батьками робити висновки.
Формою спілкування класного керівника з батьками є довірливі те​лефонні розмови з приводу наслідків спільної взаємодії. Не бажано теле​фонну розмову з батьками учня починати з прикрих прикладів, негатив​них оцінок його дій і вчинків. У такому разі можна досягти зворотного ефекту — неузгодженості в оцінках, у діях педагога та батьків.
Лекційно-просвітницька робота здійснюється педагогом серед бать​ків і вчителів-предметників. Як правило, вона передбачає з'ясування базових чинників поведінки дитини певної вікової категорії, основних вікових психолого-педагогічних закономірностей її розвитку, типових критичних ситуацій, труднощів і проблем кожного вікового періоду, а та​кож загальних рекомендацій щодо їх усунення. Така форма може бути ефективною під час здійснення профілактичної роботи серед батьків.
Конституційно-рекомендована робота з батьками учнів грунту​ється на діагностиці характеру та причин труднощів, які переживає учень у зв'язку з дотриманням норм та правил поведінки, із взаєми​нами з однолітками, дорослими. Ця форма роботи передбачає вироб​лення педагогом певних рекомендацій щодо впливу на дітей в умовах сім'ї, які батьки разом з педагогом повинні враховувати і виконувати.
Для оперативного виховного реагування батькам необхідні певні знання про особливості розвитку особистості їхньої дитини. Класний керівник має проводити з ними, крім звичайних бесід, практику​ми, тематичні дискусії, ділові ігри, короткі прес-конференції, «круглі столи», відкриті уроки тощо. Зацікавленість батьків стимулюватиме творчий пошук педагога, а поліпшення мікроклімату в класі буде йо​му винагородою.
Цікавою формою роботи з батьками можуть стати щомісячні зу​стрічі з батьками дітей, які народилися під певними знаками сузір’їв. До таких зустрічей класному керівникові належить ретельно готу​ватися: необхідні певні знання астрологічних (серйозних, наукових, жартівливих) особливостей кожного соціонічного типу особистості, що належить до відповідного знака зодіаку; дані педагогічних спо​стережень за учнями — характерне для всіх учнів та індивідуальне, особистісне. На таких зустрічах з батьками можна виробляти загальні педагогічні підходи, ефективні гуманні прийоми щодо здійснення ін​дивідуальної виховної роботи з учнями, розглядати конкретні прикла​ди, програвати певні життєві ситуації.
Сучасний класний керівник не повинен замикатись у своїх педаго​гічних судженнях, ґрунтуючись лише на власному досвіді. Доцільно залучати психологів, соціологів до групових форм анкетування, тес​тування учнів. А за наслідками психодіагностичної консультації клас​ний керівник може запросити батьків учнів. Під час такої розмови на фоні загальних вікових особливостей дітям слід показати їхні індиві​дуальні, потенційні можливості, які виявив педагог під час спостере​жень, бесід з учителями-предметниками, вивчення результатів прак​тичної діяльності своїх вихованців.
Розмова класного керівника з батьками має бути розмовою осіб, дуже зацікавлених долею дитини, з метою допомогти їй і захисти​ти. При цьому класному керівникові слід спрямовувати увагу батьків на систематичні спостереження за своїми дітьми, на виявлення в них провідних, психічних якостей.
Для налагодження тісних контактів з батьками варто позбутися за​старілої методики батьківських зборів, коли педагог розповідає про недоліки, а батьки слухають. Класний керівник має триматися з ни​ми однаково, як рівний з рівними, як порадник і однодумець у справі виховання. «Порадьмося...», «Як, на вашу думку, маємо вдіяти...» — ось основа стосунків класного керівника з батьками. Нетрадиційність такої форми спілкування, коли батьки з об'єкта «всеобучу» стали активним суб'єктом творчого педагогічного пошуку, сприяє глибо​кому усвідомленню ними проблем сімейного виховання дітей. Саме сьогодні особлива увага звертається на творчий підхід класного керів​ника до напрямів своєї діяльності.
Крім перелічених форм роботи, слід не забувати про вечори-вог-ники «Сімейні традиції», «Родовід сім'ї», «Я і моя сім'я»; художні конкурси «Сім'я очима дітей»; конкурси «Нумо, тату», «Нумо, ма​мо» та інші заходи, які зближують дітей і батьків, класного керівника і батьків. О. Савченко у праці «Дидактика початкової школи» писала: «Успіх і початківця, і досвідченого вчителя значною мірою залежить від того, чи зуміють вони зробити батьків своїми однодумцями...».
Взаємодія школи і сім'ї в підготовці дітей до навчання
Учитель, вихователь, батьки мають об'єднуватись у своїй діяль​ності, приймати рішення, діяти в інтересах дитини і створювати на​лежні для неї умови. Розробляючи структурно-змістові варіанти мо​делі взаємодії сім'ї, дошкільної установи, школи з підготовки дітей до навчання слід спиратися на такі принципи.
/. Принцип гуманізації і демократизації: уся робота сім'ї, школи в процесі підготовки дитини до навчання підпорядкована завданням формування особистості громадянина України.
Гуманізація виховного процесу — це забезпечення з боку сім'ї і школи любові, уваги, поваги до гідності дитини у взаємодії з бать​ками і педагогами, а також створення відповідних умов для повноцін​ного розвитку її індивідуальності.
Завдання педагога і батьків — реалізувати виховний потенціал взаємодії у формуванні гуманних якостей особистості.
2.
Принцип суб'єктноеті і модальності для організації взаємодії в педагогічному процесі є вихідним. Школи нового типу генерують стратегію суб'єктних відносин до високого рівня співпраці, основою яких є гуманні стосунки дитини і батьків, учня і вчителя.
Цей принцип зумовлює різнобічну взаємодію сім'ї, дошкільної уста​нови, школи з підготовки дітей до вступу в навчальний заклад нового типу, дозволяє розглядати першоосновою загальної структури педаго​гічної взаємодії дитину, дії вчителя та дії учня, їх поведінку та емоції.
3.
Принцип неперервності і наступності є серцевиною взаємо​дії сім'ї, школи з підготовки дитини до навчання. Неперервність — це цілеспрямоване отримання дитиною потрібних знань, умінь і на​вичок протягом усього життя в навчальних закладах або в процесі саморозвитку і самовиховання. Особистість дитини формується в ре​зультаті послідовності включення в різну за рівнем взаємодію на різ​них вікових ступенях. Розвиток особистості визначається відповідні​стю віковому етапу розвитку та здатністю до взаємодії.
4. Принцип диференціації та індивідуалізації взаємодії сім'ї, школи з підготовки дітей до вступу в школу нового типу реалізуєть​ся через одну з істотних сторін диференціації навчання — ранню діаг​ностику підготовленості майбутніх першокласників до школи. Під​ставою для цього є той факт, що головним у школах нового типу є навчання, але не всі учні, зараховані до першого класу за традицій​ною методикою, повністю підготовлені. Диференціація вимагає ви​вчення не тільки особистості дитини, а й батьків і педагогів та їхніх
відносин, тобто всіх суб'єктів взаємодії.
5. Принцип науковості і природовідповідности Принцип науко​вості реалізується в діяльності вчителя, а принцип природовідповідності — у діяльності дитини.
6. Принцип комплексності й інтеграції взаємодії здійснюється єд​ністю і взаємозв'язком біологічних, соціальних, педагогічних, психоло​гічних і вікових процесів, які постійно ускладнюються в навчально-ви​ховному процесі з підготовки дітей до вступу в заклад нового типу.
7. Принцип інноваційності і варіативності взаємодії є одним із основних в організації навчально-виховного процесу в школах ново​го типу.
8. Принцип професійної і педагогічної компетенції батьків і пе​дагогів та любов до дітей випливає з єдності зусиль сім'ї, школи у під​готовці дитини до навчання. Під взаємодією батьків і педагогів ми розуміємо найбільш повну відповідність у створенні умов вихован​ня і конкретну скоординованість діяльності сім'ї, школи з метою і за​
вданнями підготовки дітей до вступу в школу нового типу.
9.
Принцип спадкоємності і зв'язку з життям. Батьківська сім'я — базовий компонент соціальних умов. Школа ж забезпечує систематичну освіту, формування вмінь і навичок як побутового, так і соціального досвіду.
Розглянуті принципи взаємодії в процесі підготовки до навчання в шко​лі спираються на загальнодидактичні принципи і взаємодіють з ними.
Важковиховувані учні. Чиї вони?
Кожен учитель знає, як нелегко проводити бесіду з викликаними до школи батьками «важковиховуваних» учнів. Подібні зустрічі —проблема як для вчителів, так і для батьків. Мало хто з батьків при​ходить до школи з власної волі. Без особливої радості і вчителі очіку​ють таких зустрічей. Адже доводиться розповідати батькам не зовсім приємні речі про їхніх дітей. Саме тому батьки приходять до школи, відповідно озброївшись недовірою майже до всіх вчителів; гнівом до педагогів, які допустили, що їхня дитина так погано вчиться (пово​диться); запереченнями цінностей освіти взагалі.
Досить часто вчитель чує батьківські нарікання на те, що їм важко справлятися з власними дітьми. І, мабуть, кожному вчителеві цієї ми​ті хотілося б вигукнути: «А уявіть, що їх у вас сорок в одному класі, і ви зобов'язані хоча б чогось їх навчити!»
Але, незважаючи на свій стан, настрій, учитель має провести кон​структивну бесіду з батьками. Як цього досягти?
Найперше, доцільно активно та творчо використовувати наста​нови гуманістичного спілкування: поважати батьків своїх учнів, їх​ні чесноти та досвід; розцінювати батьків як рівних; поважати їхнє право на власну думку, їхні рішення і не намагатися всіма правдами і неправдами переконувати стати на вашу точку зору.
До бесіди слід ретельно підготуватися, зібрати необхідну інформа​цію про учня і батьків.
Отже, батько (чи мати) вже прийшов. Він емоційно збуджений, бо по-думки не раз прокрутив бесіду з учителем. Тому дайте йому змогу «ви​пустити емоційну пару». А самі тим часом спокійно вислухайте його.
Кілька порад для активного сприйняття:
· уважно слухайте;

· не говоріть про себе;

· не змінюйте тему;

· не давайте порад, не критикуйте;

· не ігноруйте почуття батьків;

· будьте щирі;
· перекажіть те, що ви сприймаєте як головне в його бесіді: «Чи правильно я розумію, що ви...».

Доцільно запрошувати на зустріч з батьками і їхніх важковихову-ваних дітей. Ці спільні зустрічі мають переваги:
· дають упевненість школяреві, що від нього нічого не приховують;
· економлять час учителя — не потрібно проводити окремі бесіди;
· дають повну інформацію батькам;

· зменшують можливість непорозуміння — кожен чує думку ін​шого;
· посилюють почуття спільності вчителя, батьків і дітей. Процес навчання починає сприйматися як спільна діяльність цих трьох сто​рін, а не як протиборство;

· посилюють бажання дитини вирішити проблему, про яку йшло​ся при ній і яка стосується її життя.

Звичайно, проводити такі зустрічі за участю всіх сторін учителеві важче, проте результат у цьому випадку буде значно кращий.
Отже, бесіда з батьками важковиховуваної дитини пройде успіш​но, якщо:
· вам вдалося уникнути протистояння і конфронтації з ними;

· ви змогли стриматися самі і стримати їх від докорів і звинува​чень;
· змогли залучити до бесіди не тільки батьків, а й дітей;

· вдало сформулювали проблему виховання, і батьки зрозуміли вас;
· обміркували ваші спільні дії і змогли об'єднатися з батьками ва​шого спільного «ворога» — виховної проблеми..;
· ви любитимете своїх важковиховуваних учнів.
Як оцінювати шкільні успіхи своїх дітей? Як дозувати оцінку в сім "і? Як зробити так, щоб вона позитивно впливала на вашу ди​тину, а не ще більше пригнічувала?
Правило 1. Заспокойтесь. Пам'ятайте, що спілкуватися в люті, роздратованості — однаково, що ввімкнути в автомобілі «газ» і на​тиснути на гальма.
Правило 2. Не поспішайте. Вічний педагогічний огріх, ко​ли ми очікуємо від дитини все і тепер. Ми вимагаємо термінових успіхів.
Правило 3. Безумовна любов. Ви любите свою дитину, незважаю​чи на її успіхи у школі. Вона відчуває вашу любов, і це допомагає їй бути впевненою у собі і подолати невдачі.
Правило 4. Не бийте лежачого. Низький бал — достатнє покаран​ня, тому недоцільно карати двічі за одні й ті самі помилки.
Правило 5. Щоб допомогти дитині позбутися недоліків, намагай​теся вибрати один — той, якого ви хочете позбутися в першу чергу, і говоріть тільки про нього.
Правило 6. Вибирайте найголовніше, порадьтеся з дитиною, поч​ніть з ліквідації тих шкідливих труднощів, які найбільш значущі для неї самої.
Правило 7. Хвалити — виконавця; критикувати — виконавця.
Правило 8. Оцінка має порівнювати сьогоднішні успіхи дитини з її власними вчорашніми, а не тільки з державними нормами оціню​вання і успіхами сусіднього Іванка.
Правило 9. Не скупіться на похвалу.
Правило 10. Виділіть у морі помилок острівець успіху, на якому можна триматися, укорінювати дитячу віру в себе і в успіх своїх на​вчальних зусиль. Оцінювати дитячу працю потрібно досить індивіду​ально, тактовно.
Правило 11. Ставте перед дитиною найбільш конкретні та реальні цілі, і вона спробує їх досягти. Не спокушайте дитину цілями, яких їй неможливо досягти.
Правило 12. Не обривайте останню нитку. Досить часто дорослі вимагають, щоб до занять улюбленою справою (хобі) дитина випра​вила свої низькі бали.
Для того щоб ці правила виявилися ефективними, необхідно об'єднати їх в останнє: дитина має бути не об'єктом, а співучасни​ком власного оцінювання, її слід навчати самостійно оцінювати свої досягнення. Уміння себе оцінювати — головний засіб подолання труднощів у навчанні.
А. Макаренко говорив, що «бачити хороше в людині завжди важ​ко...». Хороше в людині завжди доводиться проектувати, і педагог це зобов'язаний робити. Він зобов'язаний підходити до людини з опти​містичною гіпотезою; нехай навіть із деяким ризиком помилитися.
