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З досвіду організації проблемного навчання на уроках фізики
                        Проблемне навчання на уроках фізики
В умовах сучасних вимог до якості навчання, питання про те, як навчати дітей постає з особливою актуальністю. Проаналізувавши всі сучасні інтерактивні методики навчання, можна дійшли висновку, що в основі всіх методик, в тій чи іншій мірі, лежить проблемне навчання. 

Кожен вчитель мав змогу відверто сказати, шо коли матеріал вивчають з використанням проблемних ситуацій, то із завданнями підвищеної складності справляються навіть учні середнього рівня знань, тоді як у групі традиційних методик слабші учні з такими завданнями не справлялись. Позитивна сторона проблемного навчання - взаємодія. Учитель сприяє, допомагає у навчальній роботі, а учні — активні учасники процесу навчання. Такий вид навчання розбуджує творчий потенціал, розвиває навички та вміння.


 Створення проблемної ситуації — один із способів підвищення якості знань.

Проблемна ситуація  — це організований вчителем спосіб активної взаємодії учня з  викладом змісту навчання, під час якого він залучається до  протиріч наукового знання і способів їх вирішення, вчиться мислити, творчо здобувати знання. 

В плані стратегії навчального процесу розрізняють пряме і непряме навчання. Якраз проблемне навчання і сприяє активній роботі учнів. Проблемна побудова викладення нового матеріалу дає глибокі стійкі, а найголовніше — системні й цілісні знання, оскільки учні здобувають знання самостійно.
Але при забезпеченні проблемного навчання, для досягнення бажаного результату, слід дотримуватись певних правил.

                                      Правила проблемного навачання.

1.Завдання має грунтуватись на тих знаннях і вміннях, якими володіє учень.

2.Виконання проблемного завдання має викликати в учня потребу в нових знаннях.

Проблемну ситуацію можна створити з допомогою практичного завдання. 

 Використовуючи різні протиріччя  можливо  створити такі проблемні ситуації:

а) вказати на суперечливі факти;
б) пояснити, до чого призводить змішування подібних понять, правил тощо;
в) акцентувати на невідповідності повсякденних уявлень і наукових понять;
г) назвати учням не зовсім зрозумілі факти, які призвели  до постановки даної проблеми.

 Проблемні ситуації можна створити , змінивши структуру завдання:

1) Завдання з недостатніми вихідними даними. 
2) Завдання з надлишковими вихідними даними. 
3) Завдання з багатьма варіантами розв’язування. 
4) Завдання з не сформульованою метою. 
5) Видозмінене завдання. 

Наприклад. В стіну ліфта вбитий гвіздок. Повісимо на цей гвіздок кульку на нитці довжиною L і заставимо її здійснювати гармонічні коливання. Нехай ліфт рухається вгору із прискоренням а .Яким буде період коливань маятника?

Таку задачу можна задати під час повторення матеріалу по всьому курсу фізики. Ми маємо справу з неінерціальною системою відліку. 
Далі можна змінити завдання таким чином: а що відбуватиметься із маятником в невагомості?


Після постановки проблеми, настає час її розв’язку. В процесі вирішення проблеми саме вчитель має спрямувати дії учнів. Взаємодію вчителя і учня в процесі розв’язання проблеми можна подати у вигляді таблиці: (додаток №1)
     
Застосування проблемного навчання допомагає підвищувати рівень вимог до розумової діяльності учнів. Навіть в процесі звичайного викладу матеріалу його можна побудувати як діалог: запитання – відповідь самому собі. Це навчить учнів міркувати, ставити запитання і шукати відповіді на них.

Тому виходячи із вище сказаного можна виділити кілька видів проблемного навчання.

Зупинюся докладніше на створенні вчителем проблемної ситуації. В цьому випадку ситуація розв’язується учнями самостійно, або із незначною допомогою вчителя.

Ввести учнів у проблемну ситуацію – це означає підвести їх до протиріччя. 
На уроках фізики можна для створення проблемних ситуацій використовувати  типи протиріч:
Наприклад: (демонстрація №1)
1)  Протиріччя між життєвим досвідом учнів та науковими знаннями.

Наприклад, життєвий досвід і попереднє навчання переконують учня в тому, що 1+1 завжди дорівнює двом (незалежно від того, що складається: тіла, числа, об’єми тощо). Нагадайте про це учням розпочавши урок, присвячений будові речовини. А потім покажіть відомий дослід. 
Налийте в довгу скляну трубку води (приблизно до половини її довжини), а потім забарвлений спирт. Визначте верхній рівень рідин. А тепер, закривши отвір трубки, поверніть її кілька разів верхнім кінцем вниз і назад. У результаті перемішування рідин їхній об’єм зменшиться. 
Те, що результуючий об’єм не дорівнює сумі первісних об’ємів, і породжує проблемну ситуацію. (В чому причина учні повинні пояснити самі)
2) Протиріччя між раніше отриманими знаннями й новими. 
Це протиріччя виникає в силу того, що на будь-якому етапі навчання розкриття властивостей об’єкту не є вичерпним і на наступному етапі виникає можливість відкриття невідповідності нових та вже існуючих знань.

Наприклад, перед вивченням явища електромагнітної індукції учням варто нагадати умови існування струму в колі (зокрема, наявність джерела струму). При демонстрації відомих дослідів (рух магніту щодо котушки, замкненої на гальванометр) створюється проблемна ситуація: струм виникає в котушці без джерела.
Одним із методів підвищення інтересу учнів до вивчення фізики є викорис- тання проблемних ситуацій на різних етапах уроку. Тому найбільш ефективними є ситуації які створюються під час пояснення нового матеріалу або перед початком вивчення теми. Зауважу, що учнів треба поступово привчати до розвיязання проблем. Спочатку повинні йти нескладні завдання, щоб діти повірили у власні сили, відчули задоволення від розвיязаної проблеми, а вже потім давати складніші завдання. Для того, щоб проблемна ситуація мала найбільший ефект, більшість учнів повинна знати матеріал, про який ітиме мова в даній ситуації. Але цих знань повинно бути недостатньо для розвיязання проблеми.
 У 7 класі я  спираюся на досвід дітей, на результати спостережень. У 8 – 9 кл.  можна використовувати знання фізичних законів, формул. Багато можливостей для створення проблемних ситуацій надають досліди, демонстрація яких дає можливість чітко сформулювати суть проблеми (краще один раз побачити, ніж сто разів почути).
Приведу ще  кілька прикладів таких ситуацій.

· Вибивання сірникової коробки з-під склянки з водою (при вивченні інерції).

· Плавання голки на поверхні води (поверхневий натяг).
· Гумова куля під ковпаком насоса (атмосферний тиск).
· Притягання однойменно заряджених тіл (електризація через вплив).

· Лимон в ролі джерела струму (гальванічний елемент).
Під час обговорення проблеми учні можуть висловлювати різні припущення, висувати ідеї, пропозиції. Часто помилкові, або і зовсім абсурдні, але ні в якому разі вчитель не повинен їх критикувати. Треба коректно вказати на помилку і підказати правильний шлях до розвיязання проблеми. Всі, хто брав участь в обговоренні, повинні бути заохочені в залежності від їх внеску в розвיязання проблеми. 
Практичні приклади діяльності учителя з використання проблемних ситуацій на уроках фізики :

а) при поясненні нового матеріалу. (демонстрація №2 проблемна ситуація при розв’язування фізичних задач)
Розглянемо приклад створення проблемної ситуації на уроці фізики з теми "Дифузія" в 7 класі.

Учням пропонується визначити швидкість дифузії запаху в приміщенні і порівняти її із швидкістю руху молекул, яка повідомляється учням. Швидкість молекул приблизно 400 м / с, вона прирівнюється  до швидкості кулі. (Для розрахунку їм необхідно згадати, як розрахувати швидкість, знаючи шлях і час.)
Дано:                              Vдиф= L/t               Vдиф= 5м:10с=0,5м/с

V м = 400м/с

Засікаємо час: t=10c
L=5м 

Після розрахунку швидкості дифузії учні отримують результат: 0,5 м /с. Постає проблемна ситуація: чому швидкість дифузії набагато менша швидкості молекули? Учні висувають свої гіпотези і намагаються пояснити цей факт, використовуючи первинні відомості про будову речовини.

У цій ситуації  можна підвести до правильних виведень не безпосередньо, а  провівши аналогію: уявіть собі, що кожен з вас молекула і вам потрібно здолати відстань від однієї стіни до іншої, спочатку ви робите це в порожньому приміщенні, а потім з перешкодами (молекулами), які здійснюють хаотичний рух. Після обговорення цієї проблеми спільними зусиллями приходимо до висновку про те, що молекула запаху долає зіткнення і взаємодії з іншими молекулами, при цьому втрачаючи швидкість. Таке розв’язання даної проблемної ситуації можна використати  і як  фізкультхвилинку (коли учні будуть хаотично рухатися в ролі молекул).
Приклад проблемного завдання під час вивчення явища дифузії  у рідинах

( також можна використати при вивченні теплопередачі)

(демонстрація 4)
В скляну прозору посудину наливаємо воду кімнатної температури, на дно посудини кладемо тримачі для сосудів з барвниками, розведеними: один гарячою інший – холодною водою. Закупоривши сосуди пальцями рук опустимо сосуди на тримачі. Що спостерігаємо? Забарвлена вода з сосуду з гарячою водою піднімається на поверхню, а – холодна навпаки, опускається на дно. Учні мають поснити побачений дослід
б) при використанні фізичного експерименту. (демонстрація № 4)
Розглянемо приклад створення проблемної ситуації на уроці фізики "Плавання тіл" в 7 класі.

Перед учнями знаходиться три посудини з рідиною, в яких поміщено три однакові тіла, наприклад, яйця: в першій посудині тіло плаває на поверхні, в другій-  знаходиться посередині рідини, в третьому тіло на дні.

Питання: Чому одне тіло поводиться по-різному? Від яких чинників залежить поведінка тіла в рідині?

Учні пропонують багато версій, але не усі вони відбивають суть, тому самі учні вибирають з усіх самі доказові. Оскільки, в усіх випадках тіла однакові, то можна відразу виключити параметри тіла, залишається рідина, отже, умови плавання пов'язані з рідиною.

Таким чином, знаючи про існування сили тяжіння і сили Архімеда, що вчаться приходять до висновку про співвідношення цих сил, а так само зв'язують це з щільністю тіл і рідини. На дошці робимо креслення цього досвіду і підбираємо співвідношення сил, після кожного малюнку робимо висновок: тіло тоне, якщо…   і так далі

в) при проведенні  лабораторної роботи 

Проблемні питання дослідницького характеру можна поставити на уроці фізики з теми "Сила тертя" в 7 класі.

Перед учнями ставиться питання: Від яких чинників залежить сила тертя? Для того, щоб розв'язати цю проблему, учням  необхідно самостійно запропонувати хід роботи і вибрати необхідне обладнання.

Учні вже знайомі з виміром сили тертя за допомогою динамометру, тому вони пропонують параметри, від яких залежить сила тертя :

· маса тіла   (тобто брусок необхідно навантажувати)

· поверхня, по якій рухається брусок(це може бути дерево, обкладинка зошита, поверхня книги, підлога, лінійка і т. д.) 

Після проведення цього експерименту учні роблять висновок:
 " сила тертя залежить від".

г) при використанні уявного експерименту.

На уроці з  теми: " Опір провідника" учні повинні чітко представляти, від яких параметрів залежить опір.

Учні пропонують різні параметри і логіку своїх міркувань.
 Наприклад: 

· від довжини провідника 
Вони повинні добре розуміти, що для того, щоб знайти залежність від будь якого  параметра, необхідно інші параметри прирівняти.

Чим більше довжини, тим більший опір доводитися долати електронам при проходженні по провідникові, отже, R1>R2

Отже, опір прямо пропорцйний довжині провідника
· від товщини

· від роду провідника

Таким чином, учні, маючи теоретичні дані, змогли припустити результат експерименту і зробити висновок.
Наведу ще приклади таких проблемних ситуацій, але вже без демонстрації: 

При вивченні маси.
 № 1                                     
Ставимо на стакан маленький шматочок фанери, зверху – гирю (вантаж) масою  5 - 10 кг і питаємо дітей, що буде, якщо вдарити по вантажеві  молотком. Діти сподіваються, що стакан розіб'ється. Дослід суперечить їх очікуванням.

 №2: 

Можна також підвісити вантаж 1 кг на нитці, а іншу нитку приєднати знизу. Спитати у дітей, що буде, якщо потягнути різко, і що буде, якщо потягнути плавно.

Звісно можна ті ж самі досліди просто спочатку показати, а потім пояснити побачене. Але треба використовувати будь - яку нагоду, щоб створити проблемну ситуацію. Хочу ще поділитися досвідом, як можна використати нагоду, щоб зацікавити учнів і спонукати їх розумову діяльність.

  №3                          В 9 класі при вивченні теми напруга.

Збираємо коло з двох послідовно з'єднаних лампочок різної потужності. Питаємо дітей, що є в цих лампочках однакового і підводимо до висновку, що треба ввести ще одну характеристику , крім сили струму.

  №4             При вивченні видів теплопередачі в 8 класі.

Взяти хоча б літрову банку налити повну банку води, взяти маленький кип'ятильник. Кип'ятильник повинен досягати тільки половини банки. Ввімкнути його та закип'ятити воду. Хоча вода кипить, можна спокійно триматися за нижню частину банки. Дітей треба перед дослідом спитати, чи можна буде торкатися до банки.
Висновок. На мою думку,  на сучасному етапі проблемне навчання визнається, як найбільш пріоритетна форма навчальної діяльності. Можливість поставити перед собою проблему і самостійно дійти її рішення, допомагає дитині  розумово розвиватися. Нехай кожен учень відкриє щось нове для себе, проявить творчість, просто краще засвоїть матеріал. Дітям буде цікаво вчитися, вони будуть розвиватися, як особистості, зросте їх повага до себе, до учителя. Але не слід обмежувати себе одним якимось методом, хай найгарнішім. Я говорила тільки про один з методів. Рецепту на всі випадки життя немає. Треба, щоб сам учитель теж був весь час у пошуку.
Дякую за увагу! Експериментуйте! Будьте впевнені у власних силах!
Додаток №1

Взаємодія вчителя та учнів під час вирішення проблемної ситуації
	

Етапи
	Дії учнів
	Дія вчителя

	I
	
Усвідомлення проблемної ситуації.

Актуалізація засвоєних знань.
	
Постановка додаткових запитань, які допомагають учням усвідомити суть проблеми.

	II
	
Аналіз вихідних даних, формулювання проблеми.
	
Додаткові пояснення.

	III
	
Висування гіпотези, її обгрунтування.
	
Постановка додаткових запитань, виклад інформації.

	IV
	
Перевірка гіпотези. Вирішення проблеми.
	
Додаткові пояснення.

	V
	
Перевірка розв’язку, зіставлення його з вихідними даними.
	
Постановка контрольних запитань, уточнення.

	VI
	
Аналіз етапів вирішення. Аналіз помилок.
	
Аналіз дій учня під час вирішення проблеми.

	
VII
	
Узагальнення і перехід до нового навчального матеріалу.
	
Використання результатів вирішення в наступній навчальній діяльності.
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